第四章  图形的认识
§4.1  三角形及其全等
[ 第1题]　(2014泰安,10,3分)在△ABC和△A1B1C1中,下列四个命题:
(1)若AB=A1B1,AC=A1C1,∠A=∠A1,则△ABC≌△A1B1C1;
(2)若AB=A1B1,AC=A1C1,∠B=∠B1,则△ABC≌△A1B1C1;
(3)若∠A=∠A1,∠C=∠C1,则△ABC∽△A1B1C1;
(4)若AC∶A1C1=CB∶C1B1,∠C=∠C1,则△ABC∽△A1B1C1.
其中真命题的个数为(　　)
A.4个　　B.3个　　C.2个　　D.1个
[ 第1题]　(2012滨州,4,3分)一个三角形三个内角的度数之比为2∶3∶7,这个三角形一定是(　　)
A.等腰三角形　　B.直角三角形　　C.锐角三角形　　D.钝角三角形
[ 第1题]　(2014江苏连云港,6,3分)如图,若△ABC和△DEF的面积分别为S1、S2,则(　　)
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A.S1=[image: image2.png]


S2　　B.S1= [image: image3.png]


S2　　C.S1=S2　　D.S1=[image: image4.png]
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[ 第2题]　(2012潍坊,16,3分)如图所示,AB=DB,∠ABD=∠CBE,请你添加一个适当的条件:________,使△ABC≌△DBE.(只需添加一个即可)
[image: image5.jpg]



[ 第2题]　(2014威海,15,3分)直线l1∥l2,一块含45°角的直角三角板如图放置,∠1=85°,则∠2=________.
[image: image6.jpg]AN




[ 第2题]　(2012泰安,20,3分)如图,AB∥CD,E,F分别为AC,BD的中点,若AB=5,CD=3,则EF的长是(　　)
[image: image7.jpg]



A.4　　B.3　　C.2　　D.1
[ 第3题]　(2012临沂,18,3分)在Rt△ABC中,∠ACB=90°,BC=2 cm,CD⊥AB,在AC上取一点E,使EC=BC,过点E作EF⊥AC交CD的延长线于F,若EF=5 cm,则 AE=________cm.
[image: image8.jpg]



[ 第3题]　(2012烟台,17,3分)一副三角板叠在一起如图放置,最小锐角的顶点D恰好放在等腰直角三角板的斜边AB上,BC与DE交于点M.如果∠ADF=100°,那么∠BMD为________度.
[image: image9.jpg]



[ 第4题]　(2014滨州,24,8分)如图,已知正方形ABCD,把边DC绕D点顺时针旋转30°到DC'处,连结AC',BC',CC',写出图中所有的等腰三角形,并写出推理过程.
[image: image10.jpg]



[ 第4题]　(2012滨州,16,4分)如图,在△ABC中,AB=AD=DC,∠BAD=20°,则∠C=________.
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[ 第5题]　(2014广东广州,11,3分)△ABC中,已知∠A=60°,∠B=80°,则∠C的外角的度数是________°.
[ 第5题]　(2014湖北黄冈,18,6分)已知,如图所示,AB=AC,BD=CD,DE⊥AB于点E,DF⊥AC于点F,求证:DE=DF.
[image: image12.jpg]



[ 第6题]　(2014江苏苏州,23,6分)如图,在Rt△ABC中,∠ACB=90°,点D,F分别在AB,AC上,CF=CB.连结CD,将线段CD绕点C按顺时针方向旋转90°后得CE,连结EF.
(1)求证:△BCD≌△FCE;
(2)若EF∥CD,求∠BDC的度数.
[image: image13.jpg]



[ 第7题]　(2014陕西,18,6分)如图,在Rt△ABC中,∠ABC=90°.点D在边AB上,使DB=BC,过点D作EF⊥AC,分别交AC于点E、CB的延长线于点F.
求证:AB=BF.
[image: image14.jpg]



[ 第8题]　(2013淄博,22,8分)分别以▱ABCD(∠CDA≠90°)的三边AB,CD,DA为斜边作等腰直角三角形△ABE,△CDG,△ADF.
(1)如图1,当三个等腰三角形都在该平行四边形外部时,连结GF,EF,请判断GF与EF的关系(只写结论,不需证明);
(2)如图2,当三个等腰直角三角形都在该平行四边形内部时,连结GF,EF,(1)中结论还成立吗?若成立,给出证明;若不成立,说明理由.
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[ 第9题]　(2013东营,23,10分)
(1)如图1,已知:在△ABC中,∠BAC=90°,AB=AC,直线m经过点A,BD⊥直线m,CE⊥直线m,垂足分别为点D、E.证明:DE=BD+CE.
(2)如图2,将(1)中的条件改为:在△ABC中,AB=AC,D、A、E三点都在直线m上,并且有∠BDA=∠AEC=∠BAC=α,其中α为任意锐角或钝角.请问结论DE=BD+CE是否成立?若成立,请你给出证明;若不成立,请说明理由.
(3)拓展与应用:如图3,D、E是D、A、E三点所在直线m上的两动点(D、A、E三点互不重合),点F为∠BAC平分线上的一点,且△ABF和△ACF均为等边三角形,连结BD、CE,若∠BDA=∠AEC=∠BAC,试判断△DEF的形状,并说明理由.
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[ 第1题]　(2014菏泽,5)如图,∠1=100°,∠C=70°,则∠A的大小是(　　)
[image: image17.jpg]



A.10°　　B.20°　　C.30°　　D.80°
[ 第2题]　(2014日照,7)如图,在Rt△ACB中,∠ACB=90°,∠A=25°,D是AB上一点,将Rt△ABC沿CD折叠,使B点落在AC边上的B'处,则∠ADB'等于(　　)
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A.25°　　B.30°　　C.35°　　D.40°
[ 第3题]　(2014德州,5)如图,在△ABC中,点D,E分别是AB,AC的中点,∠A=50°,∠ADE=60°,则∠C的度数为(　　)
[image: image19.jpg]



A.50°　　B.60°　　C.70°　　D.80°
[ 第4题]　(2014东营,8)如图所示,在△ABC中,∠CAB=75°.在同一平面内,将△ABC绕点A旋转到△AB'C'的位置,使得CC'∥AB,则∠BAB'=(　　)
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A.30°　　B.35°　　C.40°　　D.50°
[ 第5题]　(2013潍坊模拟,3)下列说法错误的是(　　)
A.一个三角形有一个内切圆
B.三角形的内心是三边垂直平分线的交点
C.三角形内心到三边的距离相等
D.等腰三角形的内心在底边的中线上
[ 第6题]　(2012济南模拟,6)若三角形的两边长分别为2和6,则第三边的长可能是(　　)
A.3　　B.4　　C.5　　D.8
[ 第10题]　(2014潍坊,13)如图,已知点B、C、F、E在同一直线上,∠1=∠2,BC=EF,要使△ABC≌△DEF,还需添加一个条件,这个条件可以是________.(只需写出一个)
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[ 第11题]　(2013淄博模拟,14)如图,点P在∠AOB的平分线上,PE⊥OA于E,PF⊥OB于F.若PE=3,则PF=________.
[image: image22.jpg]



[ 第12题]　(2012湖北荆州模拟,6)如图,在△ABC中,E是BC上的一点,EC=2BE,点D是AC的中点.设△ABC、△ADF、△BEF的面积分别为S△ABC、S△ADF、S△BEF,且S△ABC=24,则S△ADF-S△BEF=________.
[image: image23.jpg]



[ 第13题]　(2014济南,23)如图,AB=AE,∠1=∠2,∠C=∠D.求证:△ABC≌△AED.
[image: image24.jpg]



[ 第14题]　(2014烟台,23)如图,在四边形ABCD中,AB=BC,∠ABC=∠CDA=90°,BE⊥AD,垂足为E.求证:BE=DE.
[image: image25.jpg]



[ 第15题]　(2012湖南岳阳开发区一模,19)已知:如图,C、F在BE上,∠A=∠D,AC∥DF,BF=EC.求证:△ABC≌△DEF.
[image: image26.jpg]



[ 第7题]　(2012江西南昌联考,5)如图,在下列条件中,不能证明△ABD≌△ACD的是(　　)
[image: image27.jpg]



A.∠B=∠C,BD=DC　　B.∠ADB=∠ADC,BD=DC　　C.∠B=∠C,∠BAD=∠CAD　　D.BD=DC,AB=AC
[ 第8题]　(2014滨州,3)如图,C为线段AE上一动点(不与点A,E重合),在AE同侧分别作正三角形ABC和正三角形CDE,AD与BE交于点O,AD与BC交于点P,BE与CD交于点Q,连结PQ.以下五个结论:①AD=BE;②PQ∥AE;③△PQC是等边三角形;④DE=DP;⑤∠AOB=60°.恒成立的有________(把你认为正确的序号都填上).
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[ 第9题]　(2014青岛,14)如图,已知∠C=∠D,∠ABC=∠BAD,AC与BD相交于点O,请写出图中一组相等的线段______________(写出一组即可).
[image: image29.jpg]



[ 第10题]　(2013烟台模拟,16)已知三角形的两边长是方程x2-5x+6=0的两个根,则三角形的第三边长c的取值范围是__________.
[ 第11题]　(2013德州模拟,12)下列命题中,真命题是________(填序号).
①周长相等的锐角三角形都全等;
②周长相等的直角三角形都全等;
③周长相等的钝角三角形都全等;
④周长相等的等腰直角三角形都全等.
[ 第12题]　(2012江苏高邮模拟,16)如图,AD是△ABC的中线,BC=4 cm,∠ADC=30°,若△ADC沿AD所在直线翻折后点C落在点C',那么点D到直线BC'的距离是________cm.
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[ 第13题]　(2014东营,20)在△ABC中,AB=CB,∠ABC=90°,F为AB延长线上一点,点E在BC上,且AE=CF.
(1)求证:Rt△ABE≌Rt△CBF;
(2)若∠CAE=30°,求∠ACF的度数.
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[ 第1题]　(2014济南,2)下列每组数分别表示三根木棒的长度,将它们首尾相接后,能组成三角形的一组是(　　)
A.1,2,6　　B.2,2,4　　C.1,2,3　　D.2,3,4
[ 第2题]　(2014泰安,3)已知△ABC的各边长分别为3 cm,4 cm,5 cm,则连结各边中点的三角形的周长为(　　)
A.2 cm　　B.7 cm　　C.5 cm　　D.6 cm
[ 第3题]　(2014东营,10)如图,△ABC的周长为26,点D,E都在边BC上,∠ABC的平分线垂直于AE,垂足为Q,∠ACB的平分线垂直于AD,垂足为P.若BC=10,则PQ的长为(　　)
[image: image32.jpg]



A.[image: image33.png]


　　B.[image: image34.png]


　　C.3　　D.4
[ 第4题]　(2013临沂模拟,5)如图,AD是△ABC的角平分线,DE⊥AB交AB于点E,DF⊥AC交AC于点F,S△ABC=7,DE=2,AB=4,则AC长是(　　)
[image: image35.jpg]



A.4　　B.3　　C.6　　D.5
[ 第5题]　(2013菏泽模拟,3)如图所示,∠E=∠F=90°,∠B=∠C,AE=AF.结论:①EM=FN;②CD=DN;③∠FAN=∠EAM;④△ACN≌△ABM.其中正确的有(　　)
[image: image36.jpg]



A.1个　　B.2个　　C.3个　　D.4个
[ 第6题]　(2012北京朝阳一模,3)在△ABC中,∠A=2∠B=80°,则∠C等于(　　)
A.40°　　B.60°　　C.80°　　D.120°
[ 第7题]　(2014东营,13)在△ABC中,三个内角∠A,∠B,∠C满足∠B-∠A=∠C-∠B,则∠B=______度.
[ 第8题]　(2014德州,13)如图,△ABC≌△DEF,请根据图中提供的信息,写出x=________.
[image: image37.jpg]]
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[ 第9题]　(2014济南,14)如图,给出下列四组条件:
①AB=DE,BC=EF,AC=DF;
②AB=DE,∠B=∠E,BC=EF;
③∠B=∠E,BC=EF,∠C=∠F;
④AB=DE,AC=DF,∠B=∠E.
其中,能使△ABC≌△DEF的条件共有________组.
[image: image38.jpg]



[ 第14题]　(2014济南,21)数学课上,徐老师出示一道题目:
如图所示,在正三角形ABC中,M是BC边(不含端点B、C)上任意一点,P是BC延长线上一点,N是∠ACP的平分线上一点,若∠AMN=60°,求证:AM=MN.
[image: image39.jpg]



(1)经过思考,小明展示了一种正确的证明过程.请你将证明过程补充完整.
证明:如图,在AB上截取EA=MC,连结EM,得到△AEM.
[image: image40.jpg]



∵∠1=180°-∠AMB-∠AMN,
∠2=180°-∠AMB-∠B,
∠AMN=∠B=60°,∴∠1=∠2.
又CN平分∠ACP,∴∠4=[image: image41.png]


∠ACP=60°.
∴∠MCN=∠3+∠4=120°.
又∵BA=BC,EA=MC,∴BA-EA=BC-MC,即BE=BM,
∴△BEM为等边三角形,∴∠6=60°.
∴∠5=180°-∠6=120°.
∴∠MCN=∠5.
在△AEM和△MCN中,
________________________________________,
∴△AEM≌△MCN(ASA),∴AM=MN.
(2)若将题中的“正三角形ABC”改为“正方形A1B1C1D1”(如图),N1是∠D1C1P1的平分线上一点,则当∠A1M1N1=90°时,结论A1M1=M1N1是否成立?(直接写出答案,不需要证明)
[image: image42.jpg]



(3)若将题中的“正三角形ABC”改为“正多边形AnBnCnDn…”,请你猜想:当∠AnMnNn=________时,结论AnMn=MnNn仍然成立.(直接写出答案,不需要证明)
[ 第15题]　(2013青岛模拟,24)如图1,已知矩形ABED,点C是边DE的中点,且AB=2AD.
(1)判断△ABC的形状,并说明理由.
(2)保持图1中△ABC固定不变,绕点C旋转DE所在的直线MN到图2中的位置(当垂线段AD、BE在直线MN的同侧),试探究线段AD、BE、DE长度之间有什么关系,并给予证明;
(3)保持图2中△ABC固定不变,继续绕点C旋转DE所在的直线MN到图3中的位置(当垂线段AD、BE在直线MN的异侧).试探究线段AD、BE、DE长度之间有什么关系,并给予证明.
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图1　　　　　图2　　　　　　图3
[ 第16题]　(2012广西钦州一模,20)如图,线段AC、BD相交于点O,AB∥CD,AB=CD.线段AC上的两点E、F关于点O对称.求证:BF=DE.
[image: image44.jpg]



